



Bei den starken Verben ändert sich beim Konjugieren der Vokal des Wortstammes. Starke Verben haben drei Stammformen. 

Bsp.: singen, sang, gesungen; geben, gab gegeben; schwimmen, schwamm, geschwommen

Bei den schwachen Verben ändert sich bei der Konjugation der Vokal im Wortstamm nicht. Schwache Verben haben nur einen Wortstamm.

Bsp.: sagen, sagte, gesagt



Bei schwachen Verben wird der Konjunktiv I durch den Wortstamm + e + Personalendung gebildet.

Bsp.: du   sag + e + st

Bei den starken Verben wird die 1. Stammform benutzt.

Bsp.: du ruf + e + st

Ersatzformen

In einigen Fällen sind die Formen des Konjunktivs identisch bzw. klanggleich mit den Formen des Indikativ Präsens. In diesen Fällen verwendet man Ersatzformen. 

Bei einem Teil der starken Verben verwendet man die Konjunktiv II – Formen.

Bsp.: singen ( du säng + e + st

Bei dem anderen Teil der starken Verben benutzt man teils die Konjunktiv II – Formen, teils die Umschreibung mit würde. 

Bsp.: rufen (die 2. Stammform ist nicht umlautfähig) ( ich   rief + e 

Bsp.: wir würden rufen

Bei den schwachen Verben gebraucht man die Umschreibung mit würde.

	
	Singular
	Plural

	1. Person
	--
	-en

	2. Person
	-st
	-t

	3. Person
	--
	-en


Personalendungen: 

Das Verb „sein“
	
	Singular
	Plural

	1. Person
	ich sei
	wir seien

	2. Person
	du seiest
	ihr seiet

	3. Person
	er sei
	sie seien


Das Verb „sein“ bildet im Konjunktiv I für jede Stelle des Personengefüges eine eigene Form aus:

Die Tempora des Konjunktivs I
Der Konjunktiv I bildet kein Präteritum und kein Plusquamperfekt. Für die Vergangenheit und für die Vorvergangeheit dient allein der Konjunktiv I des Perfekts.



Bei den starken Verben wird der Konjunktiv II durch den 2. Wortstamm + e + Personalendung gebildet. Dabei wird der Vokal der 2. Stammform umgelautet, wenn dies möglich ist.

Bsp.: du   rief + e + st;  du säng + e + st; du gäb + e + st

Bei den schwachen Verben wird der Konjunktiv II durch die Umschreibung mit würde gebildet.

Bsp.: du würdest sagen

Personalendungen:

	
	Singular
	Plural

	1. Person
	--
	-en

	2. Person
	-st
	-t

	3. Person
	--
	-en


Das Verb „sein“
Das Verb „sein“ bildet auch im Konjunktiv II für jede Stelle des Personengefüges eine eigene Form aus:

	
	Singular
	Plural

	1. Person
	ich wäre
	wir wären

	2. Person
	du wärest
	ihr wäret

	3. Person
	er wäre
	sie wären


Die Tempora des Konjunktivs II
Auch der Konjunktiv II bildet in der deutschen Sprache kein Präteritum und kein Plusquamperfekt. Für Vergangenes und auch für die Vorvergangenheit dient der Konjunktiv II des Perfekts.

